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Áz erdélyi magyar művelődés szolgálatában.
A piaristák.

E hónap 13-án félezer, öreg- 
ieák adott egymásnak találkozót 
Kolozsvárt a piarista gimnázium
tan.

E félezer öreg deákon kívül alig 
van Erdélynek egyetlen nagyobb 
helysége, ahol ne volna egy-két 
anber, aki hálával és szeretettel 
w gondolna a híres iskolára, 
mely emberré nevelte. A múlt és 
a közelmúlt tanulóit, meg a jö
vendő ígéreteként most ott isko
lázó gyermeksereget nemcsak a 
hitvallásos magyar iskolák támo
gatására ismétlődő véndiáktalál
kozó gyűjtötte össze e napra az 
ősi iskolába, hanem az a törté
nelmi értékű tény, hogy most van 
150 esztendeje annak, hogy a 
piaristák, a Kegyes Tanitórend 
szerzetes atyái, átvették a római 
katholikusok kolozsvári gimnáziu
mában a tanítás és nevelés mun-

hatott, amelyen túl vagy a gya
korlati életbe térhetett át, vagy

A mai római katholikus líceum 
egyenes folytatása a Báthory István 
erdélyi fejedelem elhatározásából 
és nagylelkűségből 1576-ban ala
pított jezsuita kollégiumnak. Ez 
időtől kezdve a jezsuiták állan
dóan fenntartották intézetüket, mely 
sokáigegyetlenfőiskolavoltErdély- 
ben, vagyis olyan, melyben böl
cseleti és teológiai tudományokat 
is tanítottak.

A jezsuita rend eltörlése után 
három évre, (1776-ban) kapták 
meg az iskolát a piáristák, akik 
1717 óta már tanítottak Beszter
cén és még Erdély néhány vá
rosában úgy, hogy az erdélyi 
magyar művelődést nem is 150 
éve szolgálják, hanem 210 év óta. 
Besztercén és Medgyesen már 
régebb idő óta megszűnt az is
kolájuk, máramarosszigeti és nagy
károlyi főgimnáziumaiktól csak 
az uj uralom fosztotta meg őket.

Fölbecsülhetetlen az a szolgá
lat, melyet ennyi idő alatt hat 
virágzó iskolában a piáristák tet
tek a magyarság művelődésének. 
Magában a kolozsvári líceumban 
ötvenezernél többen merítették 
tudományos és vallás-erkölcsös 
nevelésüket a piáristák kiapadha
tatlan lelkigazdagságából, a többi 
iskola növendékeit is becsülhetjük 
háromszor annyira.

A piarista iskolákban a tanuló ----- , ,,
a legelemibb ismeretektől kezdve,^$W^/<> életfelfogást, mely át- 
__ mivel elemi iskola is volt niirí-^ ^iigar^ft a tanítványokba, a^ ég 
den líceum mellett, - rendesei) felé ifáhvitotta tekintetüket, meg- 
az ismeretek olyan fokáig elju'fA \zi^M)tta erkölcseiket es min-
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A piáristák rendháza Kolozsváron, 

magasabb tudományos ismeretek 
tanulására vált alkalmassá. A ko
lozsvári líceum e magasabb tu
dományosságot is meg tudta 
adni az ifjúnak, mivel jogi és 
orvosi tudományokat is tanítottak 
benne.

Mégsem az adta meg a piarista 
iskolának jellegét, hogy milyen és 
mennyi tudományt tudott adni az 
ifjaknak, hanem az a szellem, 
mellyel tanítványait keblére fo
gadta és amelybe nevelte őket. 
Ez a szellem vallásos és emberies 
szellem volt. A vallásosság azon
ban nem elfogultságot, még ke
vésbé türelmetlenséget jelentett a 
másvallásuakkal szemben, hanem 
azt a lélek legmélyén gyökerező, 
minden szóban és tettben meg-
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dent és mindenkit átfogott egy 
megértő és fölemelő emberszere tét
ben. így tett a piarista iskola. 
Nemes és közrendi], gazdag és

Mártoníl József, az iskola volt növendéke, 
később róm. kstti. püspök (1746—1815.)

szegény, magyar és nem magyar, 
katholikus és nem katholikus egy
aránt helyet foglalt a piarista is
kola padjain, — de nem volt 
köztük különbség más, csak az, 
amelyet a szorgalom és jómaga
viselet állított föl köztük. A ta
nárok mindegyikben a szülőknek 
rájuk bízott kincsét látták, melyet 
megbecsültek és amelyet nekik 
kellett olyan igaz kinccsé kifor
málni és kifinomitani, hogy ma
guknak és a köznek, családjaik
nak és embertársaiknak igazi hasz
nára válhassanak.

Így nevelt a piarista iskola. Ez 
a nemes értelemben vett, demok
ratikus, nevelő eljárás nemcsak 
az egyetlen kolozsvári piarista 
iskola sajátja volt, hanem álta
lános jelleme az összes piarista 
iskoláknak, mert igy akarta ezt a 
kegyesrend alapitója, Kalazanti 
szent József.

Kalazanti József egy nágyon 
előkelő spanyol családból szár
mazott (1556. szept. 11-én), akit 
jámborsága a papi pályára vitt. 
Tehetsége és mely tudományos
sága e pályán gyorsan vitte volna 
a legmagasabb állásokba, de lelke 
nem hagyta nyugton, mivel úgy 
érezte, hogy más hivatás vár reá. 
35 éves korában Rómába ment, 
ahol végre rátalált igazi hivatá
sára. Egyszer az uccán elhngya- 

tott gyermekeket látott pajkosan 
játszadozni. Ekkor ébredt tuda
tára, mit jelentenek a lelkében fel
felcsendülő szavak: Neked hagya-

Bölötti Farkas Sándor, a jogi líceum 
volt növendéke, hires utazó. (Unitárius,)

tott a szegény, te leszel az árva 
gyámolitója. Összegyűjtötte a csa
vargó gyermekeket, akikkel senki 
sem törődött és akik a bűn cse
metéi voltak az uccákon és 1597 
őszén iskolát nyitott számukra, 
melyet kegyes iskolának nevezett.

Iskolájában olyan eredménye
ket ért el Kalazanti, hogy önként 
álltak hozzá munkatársak, a tanít
ványok száma is napról-napra 
gyarapodott. Ebből a kezdetből 
lett XV, Gergely pápa jóváhagyá
sával a Kegyes Tanilórend, mely 
csakhamar mindenfelé elterjedt.

Leniéül János, Rörüfj kath. püspök, 
(ISIS) sz Iskola volt növendéke.

Kalazanti egyöntetű és követ
kezetes tanító módszert adott kö
vetőinek, amely azonban nem volt 
oly merev, hogy ne tudott volna 

alkalmazkodni a fölmerülő uj köve, 
telményeknek. A legfőbb dóin- 
azonban az volt, hogy a 
iskoláiba fölvette a szegény gye?. 
mekeket is és az elemi tanításiéi 
egészen addig vezette őket, a© 
a felsőbb tudományokra meg Ki
értek. Így azt a művelődést adj; 
meg tanítványainak, amely ma is 
a középiskoláztatásnak célja é 
feladata.

Ezért terjedt el a Kegyes Rend 
rohamosan mindenfelé és széni 
alapitója is megérte (meghalta 
éves korában 1648:ban), hogy 
Olaszországon kivül Németor
szágban, Ausztriában, Lengyel
országban is megalakultak a te 
gyes iskolák. Nemsokára Magyar
országban is elterjedtek és a ré? 
országban 24 piarista iskola vo:

Erdélyben csak a kolozsvi: 
status-gimnáziumban tanítottál 
mely az összes erdélyi iskoli 
közt minden időben a legelső: 
közé tartozott. Fényes bizonysa®: 
ennek, hogy tanítványaiból gye- 
nyörii számmal emelkedtek ki 
közélet, a tudomány, az irodaion; 
a vallási élet jelesei. Bizonyság 
volt a jun. 13-iki ünnep is, mé 
a tanitványi hálának és szeretet 
nek fölemelő megnyilvánulása.: 
150 éve Kolozsvárt tanító Kegyt 
Rend megdicsőitése volt.

De nem múló megdicséri 
Maradandó emlékét őrzi.az őre;

Szász Károly államtitkár (1848) 
a jo[>i iiceitni volt növendéke. (Reformál::-1' 

diákok pártfogó egyesületé-1 
megalakulása, melynek alapja ‘ 

' Jósika-család százezer lejes ahr 
ványa vetette meg és martuk
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'emléke az a gyönyörű könyv, 
melyei dr. György Lajos, az egy- 
iori deáknak szivéből . kiáradó 
szeretetével és fáradhatatlanságá
ul szerkesztett. Öreg diák vissza- 
lá: ez a cime a könyvnek, mely
en a piarista rendről, az intézet
ül, a volt tanárokról és tanitvá-

Jövendőnk útja.
Nyugat felől, Magyarországról 

bölcs intelem hangzik felénk, itt 
Hó magyarok felé. — A magyar 
ijságirás egyik előkelő képvise
lje, Sulyok István dr. Budapesten 
irtában felkereste Rákosi Jenőt, 
; magyar társadalmi és publicisz- 
hi közélet e vezető egyéniségét. 
,zt kérdezte tőle, hogy mit tenne 
'■„ha a sors őt az erdélyi magyar 
többségi élet körébe sodorta 
éna ?
Rákosi Jenő felelete annyira a 

íjén találja a szeget, hogy kihívja 
Jndnyájunk felfigyelését és . az 
:gész magyarság megszivlelését. 
Nem tanácsokat akar adni, nem 

tar útmutatásokat nyújtani. ’ Sőt 
/latosan hangsúlyozza, hogy ő 
lényegen forgő politikai kérdő
ikhez nem szól hozzá. Ezt in- 
izzék azok, akik erre hivatva 
annak. Meg van győződve, hogy 
sok a lehető legjobb szándékok- 
ds az adott körülmények között 
legjobb utón vezetik á gond
éra bízott népet.
Hanem érint olyan kérdéseket, 

"elyek a napi politikával semmi 
iszefüggésben nincsenek, ellen
ül kisebbségi állapotban élő 
zpünk életének, boldogulásának 
í előmenetelének alapvető kér
gei.
Távol áll a mi szomorú életünk 

-zdő terétől s igy nem fenyegeti 
-zveszély, hogy £gy vagy más 

■’yban elfogult, vagy hogy nem 
P a fáktól az erdőt.
jentől kevesebbet foglalkozni 

‘■Ilkával s mentői többet olyan 
■ xkkal, melyek minden embert 
■jkelnek! mondja a Sulyok dr- 

":í adott feleletben. Önmagában 
lenül igaz tétel s mégis a 

Lyarság eddigi túlságos sok 

nyokról irt általános érdekű cikkek 
után a volt diákok hálavirágai 
sorakoznak. Ezekből a megnyilat
kozásokból tündöklik ki legszeb
ben és legigazabban a piáristák 
tanító és nevelő munkásságának 
áldásos volta.

(Dr.)

politizálásának megértetésére el 
kell mondanunk, hogy a nyuga
lomba helyezett kormány négy 
esztendejének talán egyetlen napja 
sem volt, amely valamely intézke
déssel a magyarság kisebbségi 
életét a legérzékenyebben és bru
tálisakban né sértette volna.

Nem önként vállait szerep volt 
ez a politizálás, hanem ráhkkény- 
szeritett, nemzeti életösztönünktől 
sugallt védekezés.

Hogy nem sok eredménnyel 
járt? Hát ez a küzködés erkölcsi 
értékét nem érinti, nem kisebbíti.

Most az uj kormány megértőbb 
szelleme, európai látókörű tagjai 
reményt nyújtanak arra, hogy 
nyugodtabb és derűsebb napok 
következnek a. magyarságra. S ha 
e reményünk és várakozásunk 
valósulni fog, akkor jő el az ideje 
annak, hogy kezdődjék a minden 
embert összekötő társadalmi szer
vezkedés.

Mert amire Rákosi még külö
nös súlyt vet, a művészeti és iro
dalmi élet olyan lendületes fejlő
désnek indult, amely minden jogos 
igényt és várakozást már-már ki
elégít s melyet a határon túl is 
észrevesznek és értékelnek.

Ám nem ilyen kedvező a hely
zet egész magyar népünk társa
dalmi megszervezésének tekinte
tében. Pedig ez igazán nemzeti 
létünk és fennmaradásunknak első
rangúan fontos érdeke. Népünk 
egész tömegének egységes érzés
ben, egységes gondolatban kell 
élnie ezeken az ősi rögökön. Le 
kellene vetkőznünk azt a második 
természetünkké vált magyar átkot, 
magyar szokást, hogy mindenki 
mindent jobban tud a másiknál, 
mindenki a maga külön útját járja

és mindenki csak a maga egyéni 
boldogulása küzdelmeit vívja. És 
közvetlenül, napról-napra adott kis 
céljaink és feladataink mellett soha 
egyetlenegy pillanatra sem szabad 
megfeledkeznünk nagy nemzeti 
célunkról és feladatunkról, amely 
nemzeti értékeink, nyelvünk, iro
dalmunk, kultúránk megőrzését és 
továbbfejlesztését jelenti.

Ez az intelem r száll felénk Rá
kosi szavaiból. És ezt a tanulsá
got vonhatják le a román és szász 
testvérnépek életéből, kikkel év
századok óta együtt élünk és * 
együtt forgatjuk az ősi rögöket. 
A szász nép csodálatos társadalmi 
megszervezettsége mintául szol
gálhat nekünk arra, hogy mire 
képes egy tudatos nemzeti életet 
élő nép fegyelmezettsége, mely 
alárendeli egyéni céljait és érde
keit az összeség egységes céljának. 
És az a lendület, melynek útjára 
lépett a román nép régi álmai 
megvalósulása után, valamint az 
a lelkes és öntudatos hűség, mely 
a román társadalmat és vezető 
embereket munkára hevíti, a ma
gyar társadalomnak emlékeztetőül 
szolgáljon arra, hogy eszméljen 
rá kisebbségi életével járó teen
dőire s keresse munkáját olyan 
tereken, melyek nem szétválasz
tanak, hanem, egyesítenek. Társa
dalmi szervezkedés, mely az egész 
magyar nép legszélesebb rétegeit 
egységes célgondolatban lelki kö
zösséggé forrasztja, ez napjaink 
feladata. Ezt kellene megváló si- 
tanunk s ebből aztán magától kö
vetkeznék adott esetekben a cse
lekvés egyöntetűsége.

Dr. Gál Kelemen.
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Bomlik a Népszövetség. A Nép
szövetség állandó tanácstagsági helyei
vel kapcsolatos zavarok betetőzéséül 
Brazília bejelentette a Népszövetségből 
való kilépését. Ez a lépés nem érte 
váratlanul a világot, mert már előbb 
is esett szó róla. Nem is áll magában, 
mert egy másik állam, a szintén dél- 
amarikai Argentína már két évvel ez
előtt kilépett a Népszövetségből a 
Brazilja mostani kilépésénél sokkal éle
sebb módon. Ezt a tényt, hogy t, i. 
éppen az amerikai államok lépnek ki, 
úgy magyarázák, hogy a sokkal álta
lánosabb felfogásra hajló amerikai gon
dolkozás nem képes hozzásimulni az 
európai politika sokszor kicsinyesnek 
látszó történelmi felfogásához. Ennek 
Brazília kilépésekor az Egyesült Álla
mok egyik vezérpolitikusa, Borah sze-

• nátor határozott kifejezést is adott. Üd
vözölte Brazíliát kilépéséért, mint amely 
az egységre törekvő amerikai felfogás 
megnyilvánulása’s kijelentette, hogy 
Amerikának saját önálló életet kell 
élnie és nem törődnie a menthetetlen 
Európával. Igaz, hogy Amerika külső 
képe ma nem nagyon vigasztalóidé 
igaz az is, hogy épen történelmi múlt
jánál és érzékénél fogva sokkal inkább 
hivatott az emberi művelődés vezeté
sére, mint a nagy egységre törekvő, 
de egészen anyagias gondolkozásu 
Amerika.

Francia kormány válság. A frank 
újra nagyot esett, olyan mélyre, mint 
eddig soha. A pénzügyminiszter erre, 
látva munkája eredménytelenségét, le
mondott. És utána lemondott a kor
mány is. A köztársasági elnök Herrioi 
volt miniszterelnököt bizta meg a kor
mányalakítással. Hozzáértők annyira 
súlyosnak látják Franciaország pénz- 
ügyii helyzetét, hogy a magyar osztrák

• és német pénz sorsára jutásától tarta
nak, ha idejében nem történnek meg
felelő intézkedések.

A cseh kormány is megbukott. 
A cseh hivatalnok-kormány napjai is. 
megvannak számlálva. A kormány a 
rendőrséggel szétveretett egy kommu
nista gyűlést, ebből harc támadt sok 
sebesülttel. Emiatt a baloldali pártok 
elszánt harcot indítottak a kormány 

ellen és a szenátusban nagy tüntetést 
rendeztek ellene. Közben azonban az 
országgyűlés olyan vámtörvényt foga
dott el, mely lehetetlenné teszi a ma- 
gyár gabonának Csehországba szállí
tását. Ha Magyarország emiatt arra 
kényszerül, hogy a cseh ipari termé
nyek vámját felemelje, nemigen lehet 
szó magyar-cseh kereskedelmi szerző
désről.

Királypárti tervek. Külföldi újsá
gokban jelent meg az a hihetetlen hír, 
hogy Károly volt magyar király idő
sebbik fia, Ottó, rövidesen Csehország 
királya lesz és meg fogja kapni a ma
gyar koronát is. öccse pedig, Róbert, 
Ausztria trónjára kerül s az igy össze
kötött három ország, Romániával ki
egészítve, egységes gazdasági testet 
fog alkotni.

A magyar pénzügyek rendezése. 
Egyes külföldi újságok valótlan híresz
teléseivel szemben az angol vezető 
lapok újra megállapították, hogy a 
magyar szanálásnak teljes a sikere s 
Magyarország julius elsejére vissza
nyeri pénzügyi szabadságát. Ugyan
akkor és Ugyanúgy, mint Ausztria, 
mégis azzal a különbséggel, hogy Ma
gyarországon ez pontosan a kiszabott 
2 év alatt következett be, mig Ausztriá 
bán a 2 évet még másfél évvel meg 
kellett hosszabbítani. A megmaradó 
pénzügyi ellenőrzés az ország pénz
ügyi szabadságát nem fog’a érinteni, 
mert esek arra szorítkozik, hogy a 
kölcsön fedezésére szolgáló állami be
vételeknek erre a célra fordítását biz
tosítja. Teljesen úgy, mint Ausztriában. 
Mikor Bethlen miniszterelnök Géniből 
hazatérve, mindezeket megállapította 
ünnepélyesen kijelentette, hogy a kor
mánynak minden kivételes pénzügyi 
hatalma meg fog szűnni julius elsejé
vel s ilyen hatálommal többé soha 
nem fog élni. A nemzetgyűlés zajosan 
tüntetett Bethlen mellett, kinek helyze
tét genfi eredményei nagyon megerő
sítették. Az ellenzéki szónokok beszé
dei hatás nélkül hangzottak el, sőt 
közülök Vázsonyi utóda, Szterényi Jó
zsef báró határozottan elismerte Beth
len sikerét. Ezzel a frankügy hullámai 
is végleg lecsendesedtek.

Kisebbségek Népszövetsége. A 
népkisebbségek képviselői azzal a 
gondolattal foglalkoznak, hogy a ki 
sebbségl jogok tartalmának megálla
pítása és érvényesítésük s védelmük 

szervezése céljából kisebbségi Nép
szövetségbe fognak tömörülni, azzal] 
reménységgel, mint mondják, hogyaz 
államok Népszövetségénél nagyobb 
egyetértéssel és eredménnyel fognál 
munkálkodni.

Piispök-beiktató.
Junius 19—20-án fényes és fölemelj 

ünnepségek folytak le Kolozsváron, 
Az erdélyi református egyházkertilei 
ezeken a napokon tartotta meg uj pűs. 
pökének, Dr. Makkay Sándornak beik
tató ünnepét. Erdély minden részéből 
nagy számmal sereglettek föl ezekre i 
napokra, az egyházi képviselők 130 an 
jelentek meg.

A közgyűlésen sok időszerű kérdési 
tárgyaltak meg, de az érdeklődés két 
főkérdés köré összpontosult, egyik voíl 
a Dr. Makkay püspök programúiba- 
szédje, a másik a püspökhelyettes 15. 
jegyzőnek a megválasztása.

Dr. Makkay Sándor magasszárnyi 
iásu, hatalmas erejű beszédben fejtette 
ki püspöki szándékait és vezető gon
dolatait. Egész Erdély magyarsága fe
szült figyelemmel várta ezt megnyilat
kozást hiszen a református egyház 
mind lélekszátnával, mind intézmé
nyei vei egyik legerősebb oszlopakisebb- 
ségi életünknek. Dr. Makkay Siti 
dór elhangzott beszédéből örömmel 
merítjük azt a megnyugvást, hogy a*  
az erő, amelyet a református egyház 
képvisel, mind az igazi keresztény szel
lemnek, mind a jogos és igazságos 
nemzeti érdekeknek épülésére íof 
szolgálni.

A nagyszabású beszéd vezető gon
dolatait ezekben adjuk:

— Az intézményes egyház válsá
gos, sőt katasztrófális óráiban hadd 
legyen az én első biztató pásztori sza
vam e helyről a félelmetes szivüekhezet

— Testvéreim, bízzatok. Bízzatok nem 
magatokban, ne is az emberi intézmé
nyekben, konstrukciókban, de bízzatok 
a szentlélek Isten hatalmában! Nefi 
pusztulás, hanem az élet ideje jött d 
az erdélyi magyar református egyházba' 
Testvéreim, a falak és intézmények mi 
guktól soha nem teremthettek lelket^ 
lélek nélkül mindig rommá is váltak- 
De a Lélek teremthet, teremtett és n® 
dig fog teremteni magának nemei* 11 
falakat és intézményeket, de népet ij. 
az Isten dicsőségére. Kiválasztott, bo- 
dog nemzedék vagyunk mi e sul)'c!

Raktáron tart nagy váhoztékban gyári árakon mindenné’’ 
bel- és külföldi aisőrwngú szögei és bélésárah1

Cím: Cluj-—Kolozsvár, Str. Regina Maria (v. Deák Ferenou.) 4 sz
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időben: Kegyelmes nyertünk az Isten
től arra, hogy egész létünket ráhelyez
hessük a Szentiélekbe vetett/ bizalomra 
is megmutathassuk a világnak, az az 
egyház, az a nemzet, amely a lelkiek
ben való nagyság útjára lépett, amely
nek az evangélium a kenyere, törvény- 
iönyve, a becsületügye az az egyház 
Is az a nemzet győzhetetlen, mert an
nak ellenségei sem lehetnek, ha vol
tának, az Ur hadakozna azekkal érettük.

A lelkek táplálása.
- A, lelki egyház lelki munkásokat 

kivin. És ezen a ponton bontakozik ki
- folytatta — egyházunk legelső fel
adata. Ezt a feladatot úgy fogalmazom 
meg, hogy egyházunkban egyetemessé 
kell lennie a lelkipásztori szellemnek. 
I vallás nem. a pap dolga, mert min- 
knki pap és ez azt jelenti, hogy lel- 
lísi, tanító, tanár prezsbiter és egy- 
\iitag csak akkor ér valamit az egy- 
tíon, ha a rábizottakat lelkipász- 
m szeretettel és Krisztusi indulattal 
’ondozza. Komoly gondomat fogja 
íépezni, hogy egyházunk nem lelkész 
egjai minden rendből, úgy irodalmi, 
tini más alkalmas és rendszeres mó
lok felhasználásával áldott alkalmakat 
lőjenek az egyház mérhetetlen lelki 
áncseinek és szellemi javainak birfok- 
avélelére és ezzel kapcsolatosan kell 
lír ez alkalommal leszögeznem, hogy 
^házunknak más egyházak és a szék
it megszégyenítő példáját megsziv- 
ilve, teljes erejéből élnie kell az 
ó toll, a nyomtatott betű hatalmával. 

■ Munkásságom egyik tartó oszlopá- 
i óhajtom tekinteni a nép, az intel- 
igencia, az ifjúság és az egyház hiva
ss munkásai minden szükségletét fel
elő irodalmi a munka megszervezését.

Az egyházi szolgálat emberei.
- Senki sem lehet, aki nálam me
nőben méltányolná tanítóink ál- 
’zatos munkáját. Meg kell teremte
tik kollégiumaink számára amúgy is 
jsztöen fogyó és egyes szakokon 
ir végleg el is apadt a tanárságunk 
alkotására a református tanárkép
ül, melynek alapgondolata az kell, 
;?y legyen, hogy egy idő múlva a 
j -3 szakképzettség biztosítása mellett 
/•den tanárunk képesített lelkipásztor 
:?en. Ilyen lelkipásztorok, tanítók és
tok munkája alatt meg kell újulnia 

ózunk egész éleiének. Kell, hogy
* e?yház tagjai felvegyék a szeretet- 
tkásság egész óriási mezején a 
■ kát. Ki kell lépnünk az elavult for- 

, (közül, kezünkbe keli vennünk a 
;’ka szervezését és irányítását, át 

terveznünk magunkat mozgékony 
,;j)‘hdzzá. Fel kell használni a 
.'j'-bbségi egyezményben megadott 

Í°S°tt hogy az egyházak jóté- 
’^gi és emberbaráti intézménye
síthetnek.

Testvérek vagyunk a keresztény 
hitben és magyarságunkban!

— Teljes őszinteséggel és legko
molyabb keresztyéni indulattal óhaj
tom, — mondotta a püspök, — hogy 
minden nyelvű és hitvallású egyhá
zakkal a jó békességet és testvéri 
összmüködést biztosítsam. Mély meg
győződésem, hogy minden felekezet- 
nek megadta Isten a saját híveire 
nézve az üdvösségre vezetés hatalmát 
és eszközeit. Két bűn lehet: a hitkö
zönyösség, vagy az Istent korlátozni 
és meglopni akaró vak elfogultság.

— Azt tartom ideálisnak, hogy min
den református ember vallja és érvé
nyesítse kálvinizmusát mindenütt és 
mindenben, de viszont legyen kész 
felismerni más igaz vallásosságában is 
Istennek sajátos tervét, gondolatát és 
ajándékait a világ számára.

— Az állam felé is a református 
egyház a benne levő félmillió magyar 
erkölcsi alapon álló hűségét és kon
szolidáló erejét adja. Viszont ezzel 
szemben csak az édesanyák nyelvének 
imádkozó, nevelő és alkotó szabadsá
gát kívánja.

A beszéd, melynek mi itten csak 
vezető eszméit közölhettük, elragadó 
hatást tett a közgyűlés tagjaira, perce
kig tapsolták és boldogan ünnepelték 
prófétai ihletségü fiatal egyházfejedel
müket.

A közgyűlés másik fontos tárgya 
volt a püspökhelyettes főjegyző meg
választása. A .lelkek ebben a kérdés
ben is szinte egyhangúan nyilatkoztak 
meg. A második egyházi méltóságot 
Vásárhelyi János kolozsvári esperesre 
ruházták Kitűnő ember került ezzel a 
püspök oldalára: Vásárhelyi János a 
papi szolgálatban, az egyházi igazga
tásban, nemzeti és társadalmi munká
ban egyformán méltó segítőtársa lesz 
az uj püspöknek. Megható volt, 
mikor a fiatal egyházvezetök a köz
gyűlés színe előtt — üdvözlő és kö
szönő beszédeikben — örök hűséget 
fogadtak az egyház szent ügyének 
szolgálatára.

A második napon a Farkas-utcai ősi 
székesegyházban folytak le magasztos 
egyházi ünnepségek.

A Szent Ferencrend emlékünnepe. 
A kolozsvári Szent Ferencrend a 
Szent Bonaventura nyomda fennállásá
nak 20-ik évfordulója alkalmából, Kajoni 
Jánosnak, az ősi csiksomlyói könyv
sajtó megalapítójának emlékére nyomdai 
kiállítással egybekapcsolt háromnapos 
ünnepséget rendezett. Kájoni János 
250 évvel ezelőtt lelkének minden 
gondját arra fordította, hogy a hite 
szerint való keresztény, magyar művelt
ségnek hasznos szolgálatokat tegyen. 
Nemes emlékének fölidézésére vissza 
fogunk térni.

Egy nagy magyar halála. Junius 
16-án temették el Felsőzsukon 8ő éves 
korában Báró P. Horváth Kálmánt, 
akiben az erdélyi magyarság egy igazi 
nemes és áldozó tagját veszítette el. 
Az elhunyt a magyar unitárius egyház
nak volt tiszteletbeli főgondnoka. Ne
vét nem karddal, nem külső hatalom
mal irta fel az örök emlékezet köny
vébe, hanem szivének jóságával és 
végtelen szeretetével. M.ndenütt ott 
volt, ahol az igazságért munkálni s a 
közügyekért áldozatot hozni kellett. 
Különösen támogatta az egyházat és 
az iskolákat, mert jól tudta, hogy ma
gyarságunknak ez a két legerősebb 
bástyája. A magyar nép iránt való nagy 
szeretetét tanuló fiainak a támogatásá
val mutatta ki. Évek ho§szu sora óta 
szép jutalmakat tűzött ki felekezeti kü- 
lömbség nélkül azon tanulók részére, 
akik a kolozsvári unitárius kollégium
ban a legjobb eredménnyel végezték 
tanulmányaikat. Mindenkit szeretett s 
ezért őt is mindenki szerette, aki csak 
ismerte. Halála nemcsak nagy kiterje
désű családját boritötta gyászba, ha
nem az unitárius egyháznak s az egész 
erdélyi magyarságnak fájdalmas vesz
teséget okozott. De megsiratta őt még 
Felsőzsuk román lakossága is, akik — 
apraja nagyja — könnyes szemekkel 
kisérték koporsóját az ősi családi sír
boltba. Az igazak emlékezete áldott I

Régi emlékek, jövendők remény
ségek. Lapunk első cikkében foglal
kozunk azokkal a szép ünnepségekkel, 
amelyeket a kolozsvári piarista gimná
zium vén diákjai rendeztek. Az iskola 
eddigi pályafutása alatt mintegy ötven
ezer diákot bocsátott szárnyra Erdély 
magasabbrendü művelődésének és köz
életének szolgalatára. Ezeknek élő nem
zedéke szólal meg abban a gyönyörű 
emlékkönyvben, amelyet Dr. György 
Lajos, a Pásztortüz szerkesztője, az 
iskola volt növendéke állított össze. 
Az Öregdiák visszanéz című emlék
könyv 180 oldalon, 60 művészi kép 
kíséretében tárgyalja a kolozsvári pia
rista líceum lelkesítő múltját s jövőt 
ígérő reménységeit. A könyv, mint tu
dományos munka, mint egyéni emlé
kek és koriörténeti vonások hangulatos 
gyűjteménye, művészi rajzok és emlék
képek ízléses albuma egyformán méltó 
a közönség szerető figyelmére. Ára a 
Minerva utján 200 lej.

A Csíkszeredái véndiák ünnepély 
sorrendje a következő: Julius 2-án d. 
e. fél 9 órakor gyülekezés Csiksomlyón 
a régi gimnázium udvarán. 9 órakor 
felvonulás laborium alatt a régi Mária- 
Társulat rendje szerint a barátok temp. 
lomába. Alkalmi szentbeszéd és ünne-
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pélyes szentmise öregdiák papok se
gédletével. Mise után fél 12 órakor be
vonulás a Csíkszeredái főgimnáziumba. 
Itt diszgyülés. 1 órakor közebéd a Sze
mináriumban. Este 8 órakor műsoros 
estély a Gimnázium tornacsarnokában. 
A programm összes pontjait öregdiá
kok adják elő. Programm után tánc. 
Elszállásolásról a rendezőség gondos
kodik magánosoknál, de csak azoknak 
a számára, kik idejében jelentkeznek. — 
Az érkezőket a Csíkszeredái állomáson 
julius 1-én az esti, julius 2-án a reg
geli vonatoknál fehér karszallagos ren
dezők várják. A jelentkezés határideje 
junius 20-án. — Eddig a napig min
den résztvevő jelentse be a következő
ket: 1. Mikor és mivel érkezik? 2. Há
nyad magával (feleség, gyermekek) ? 3. 
Tart-e Igényt szállásra? 4. Részt vész é 
a közös ebéden és hányad magával? 
5. Részt vesz-e a műsoros estélyen és 
hányad magával ? Az ünnepségek rész
letes programmját a jelentkezők a kellő 
időben megkapják. Kedves Diáktársunk, 
arra kérünk szeretettel, hogy buzdítsd 
öregdiák társainkat a jelentkezésre, meg
jelenésre s mindazoknak (csak a Ro
mániában élőknek) közöld velünk pon
tos címét, kikről gondolod, hogy tudo
másunk nem lehet. Kövess el mindent 
emlékeztes öregdiák találkozónk sikere 
érdekében. Jelentkezések, megkeresé
sek a Főgimnázium igazgatóságához 
intézendők. Mercurea- Ciuc—Csíksze
reda. A rendező bizottság.

Állomásokon is kapható á „MA
GYAR NÉP“. Örömmel hozzuk olva
sóink tudomására, hogy a „Magyar 
Népa, „Pásztórtüzu és az „Erdélyi 
Irodalmi Szemleu ezután Kolozsvár, 
Arad, Brassó, Nagyvárad, Szatmár, 
Lúgos, Nagyszeben, Temesvár, Nagy
károly és Piski állomásokon is meg
vásárolhatók az állomási hirlapárusitó- 
nál. Ismerőseink, barátaink, ha utaz
nak, kérjék és vásárolják .lapjainkat!

Háromezer lej pályadijat, 
tüzünk ki a következő feladat meg
oldására: Pályázó állítson össze 
három műsort falusi műkedvelők 
számára. Két műsor legyen ve
gyes, tartalmazzon szavalatokat, 
monológokat, egyfelvonásosokat, 
énekszámokat. A harmadik műsor 
legyen az egész estélyt betöltő 
egy 3—4 felvonásos színjáték. 
(Népszínmű, vígjáték, dráma, bo
hózat). Nem azt kívánjuk, hogy 
a pályázó maga írja meg a mű
sorok darabjait, hanem azt, hogy 
a jóvilág; jó erkölcs és színpadi 
hatás szempontjából ügyesen vá
logassa össze őket. Itt tehát első 
sorban a gyakorlott rendezők szó
lalhatnak meg. A pályázó az anya

got kinyomtatás végett szives lesz 
rendelkezésünkre bocsátani. Kiköt
jük, hogy egyik egyfelvonásos da
rabnak multévi kiadványunkból: a 
műkedvelők szinmütárából kell ki
kerülnie. A háromezer lej pálya- 
dij a legjobb összeállításnak szól, 
de a többi érdemes munkát is 
jutalmazni fogjuk. Beküldési ha
táridő augusztus 15.

Pásztortűz. Testvérlapunknak a 
Pásztortűznek legutóbbi száma a refor
mátus püspökszentelés ünnepségébe 
kapcsolódó tartalommal jelent meg. 
Vezető helyén Kovács László meleg 
sorokkal köszönti Makkay Sándor 
püspököt, akinek müvészlelkü szemé
lyében méltó egyházfőt nyert a reformá
tus egyházkerület, s hivatott vezetőt az 
erdélyi magyar társadalom. A kolozs
vári Farkas-utcai református templom 
majdnem félezeréves múltjáról emlé
kezik meg Kelemen Lajos kiváló tör
ténettudós, dr. Roska Márton régész
professzor cikke pedig az emberiség 
bölcsőkorának művészi tevékenységé
ről számol be. Szabó MáriaApassionata 
cimü regényének folytatása mellett két 
finoman szőtt, bájos elbeszélés emel
őik ki a lap szépprózai részéből. Az 
egyik Qyallay Domokos Menekülés 
az éjszakában cimü diákélménye, a 
másik Kosáryné Réz Lola Mari meg 
Jóska cimü kedves életképe. P. Pál 
Ödön. Ölvedl László, Agyagfalvi 
Hegyi István, Prohászka László és 
Mael Ferenc versei egészítik ki a gaz
dag tartalom változatosságát. Irodalom 
és Művészet rovata hü tükre a kultu
rális eseményeknek. Az illusztrációk 
nagy része Hosszú Márton fiatal festő
művész alkotásai. Gyönyörű rajzai 
vannak a mostani számban Tóth István
nak is. A Pásztoriüz méltán meg
érdemli, hogy minden müveit magyar 
család szeretetébe fogadja szellemi 
életünknek ezt a lankadatlan erejű, meg
becsülhetetlen szolgálatokat teljesítő 
félhavi folyóiratát. Előfizetési díj évi 
450 Lei, negyedévre 120 Lei. Mutat
ványszámot szívesen küld a kiadó
hivatal : Cluj—Kolozsvár. Str. Barou 
L. Pop (ezelőtt Brassai-u.) 5 sz.

A vámbírság áldozata. Jó nevű, 
mindenkitől ismert kalaposmester volt 
Kolozsváron Fehér István, ki Bécsben 
a legnagyobb kalapgyárakban képezte 
ki magát s Kolozsváron letelepedve 
nagy kalapüzemet akart berendezni. E 
célból az imperium átvétele után Né
metországból gépeket és anyagokat 
hozott be, ezek közölt egy csomó ka- 
lapszegéshez tartozó selyemszalagot is, 
melyekről nem tudta, hogy magas vá
mok alá esnek. Így történt, hogy áru
ját elkobozták és mellette óriás bírság
gal sújtották. Azóta egyebet sem tett 

mini egyik hivatalból a másikba, ml 
nlszteriumba futkosott, hogy a jogtalan 
birságtól szabaduljon. Ez az izgalom 
annyira megbontotta lelki egyensúlyát, 
hogy utóbb az elmegyógyintézetbe fet 
lett szállítani, hol napokban meghall 

„Cirkálások szeredai emlékeim. 
böl“ cím alá foglalva jelent megT, 
Nagy Imre memoárjainak 1. kötete, 
melyet szerző 40 éves házasságuk em. 
lékezetére feleségének ajánlott. A mű- 
ben Írottak a Székelyföld minden iti. 
telligens lakóját érdeklik. A munka kéz. 
iratképen jelenvén meg, kevés példány
ban nyomatott. Nehány példány Szvo- 
boda Miklós könyves boltjában, Csili, 
szeredában kapható. Ára: 100 lej.- 
Postán vagy utánvéttel rendelve, a portó 
költség a megrendelőt terheli.

Vércse-átok Szegeden Az utóbbi 
években Szegedet hatalmas vércse
sereg lepte el, amelynek garázdálko
dása már hi heteden arányokat kézi 
ölteni. A gonosz madarak még a vi- 
rosháza épületét sem kímélik' meg, sói 
egyenesen itt ütötték fel főhadiszállá
sukat. A háború alatt is még ezrével 
röpködtek Szeged uccáin a galambok; 
amelyeknek már teljesen nyomuk ve
szett és a belvárosi paloíasorok közit 
prédára leső vércsék keringenek. í 
város tanácsa tűzoltókkal próbálta i 
városháza padlásán és templomtornyot 
bán tanyázó vércsefészkeket leszedem I 
a kilakoltatott vércsék azonban mii i 
helyen kerestek tanyát. A Szegedi B.1- I 
romfitenyésztők Egyesülete most sok- t 
kai hathatósabb fegyverekkel vette tó í 
a vércsék ellen a harcot. Kimondott! I 
ugyanis, hogy minden lelőtt véresé® < 
a vércse be szolgáltatójának ötvenezí t 
koronát fizet. Erre Szegeden hihetett t 
nül fellendült a vércsevadászat és re- v 
mélbelő, hogy a galambok megintve 
szaszerzik a tiszamenti városban elvesi’ j 
tett otthonukat és egyúttal megszid n 
a baromfiakat fenyegető örökös veszi j 
delem is. ti

Denevértelepités a szúnyog^ J 
ellen. Az északamerikaí Texas álla' 
bán beláthatatlan rétségek állottak'- ; 
alatt és ezeknek a környékén ano)"1 ‘‘ 
elterjedtek a mérges szúnyogok, L
alig lehetett tőlük állatokat is tarU" ‘j‘ 
az emberek pedig megkapták ;i
suktól a maláriát. Tavaly azután ef 
Campbell Károly nevű tudósnak / ,s 
az ötlete támadt, hogy denevérei; , 
kellene a szúnyogokat kiirtani. : 
tornyokat építtetett és mindegyik;' ; 
ezer meg ezer denevért hozatott $■; , 
egy 12 kilométer átmérőjű körzetet -- , 
jesen szunyogmentesen tartott. .. 
denevértornyok ezenkívül még ki-; , 
kerti trágyát is szolgáltattak neki. ' -. 
Bizony, nálunk is elférnének az i,' (j 
denevéres tornyok!
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iMÉSI MOZBALMilH.
Műkedvelő előadás Géresen 

Mindenfelé é!ed a vidék. A magyar 
tollúra szomjas lelke, mint a lefolyton 
forrás, tisztán s eredeti ősejével kezd 
ajra felbuggyanni. Ezt bizonyítja az az 

előadás is, amelyet pünkösd másod
napján a „Falu rossza" színre hozata
lival deres község szinm agyar lakossá
gának ifjúsága bemutatott. Nagy Gyula, 
Jakab Annus, Jakab János, Székely 
Lajosné, Dali Zsiga, Nagy Juszti, Balogh 
Rózsi, Kiss Emma, Kis Etus, Bartha 
István, Kincses Sándor, Váradi Endre 
Szűcs Bertalan, Székely Lajos, Széles 
Endre, Miskolczi Józsi, Miskolczi Béla 
mind dicséretre méltóan szerepeltek. 
Horváth József, fiatal aljegyző meg
mutatta, hogy mint husvétkor, úgy 
most is rátermettségével érdemes mun
kát tudott végezni a darab betanítása 
is rendezése körül. Az előadás és az 
utána következő bál a református 
egyház orgonaalapját csinos summá
ul növelte.

Beszámoló levél. Nagybecsű lap
ínak „Művelődési mozgalmak" cimü 
rovatába szándékszom tudósítást kül
deni, ez a tudósítás azonban nem egy 
'incmulatságról, nem egy ünnepélyről, 
hanem folyton tartó, bár zajtalan kultur- 

i munkáról óhajt beszámolni s hiszem, 
"°?y épen ezért több joggal foglalhat 
halyet a „Művelődési rovatiban, mint 

más híradás. Fogarason 23 ik éve 
^r> hogy működik a „Bornemissza 
'^“■református nőegylet egyháztár- 
Ráírni és magyar kulturális téren 
iMezvén minél nagyobb munkát 
‘‘ejteni. 1925. év őszén az egyesület 
ja leánytagjai elhatározták, hogy nem 
"nl külön egyesület, hanem csak mint 
Megyiet tagjai fokozottabb kultúr
ánkig fejtenek ki első sorban az 
• Művelődés terén. Szükségét érezték 
J mk, hogy amit ma a magyar iskolák 
. V|szonyok mostohasága miatt csak 
■‘nyosan nyújthatnak, kipótolják ío- 

hogy a vallásos érzést, keresz
ti szellemet ápolják és az egyesü
li helyes irányba tereljék. Ezért 

hetenként egyszer összegyűlnek s az 
esti órákban — közönség nélkül — 
tanulnak és előadásokat hallgatnak. Ez 
előadásokat a ref. polg. iskola tanárai és 
a ref. lelkész tartják s felváltva van egy
háztörténelem és egyházszervezettan, 
egészségtan és betegápolás, magyar
történelem, mig az irodalommal úgy 

foglalkoznak, hogy minden 
egyes alkalommal valamelyik 
iró működését, életét és va
lamelyik müvét ismertetik, ab
ból szavalnak, felolvasnak. Ta
nulni vágyó kedves leányaink 
úgy nyilatkoznak, hogy egy
más között, csupán a tanulmá
nyokkal igen jól szórakoznak. 
Mi pedig, kik figyelemmel 
kisérjük munkájukat, azt talál
juk, hogy lelkileg épülnek, ne
mesednek. Összejöveteleiket 
vallásos énekléssel kezdik és 
zárják be. A megszervezés, 
utbainditás érdeme Sojnácz

Erzsébet, ref. tanítónőé, kinek munkájá
ban Sárossy Emília, Szabó Ilona, Szabó 
Lenke, Albert Irén segítettek. Az 54 ma
gyar leány példáját ajánljuk más vidék, 
főleg falu és'kis város leányainak köve
tendő példaképen. Még egy kulturese- 
menyről kell beszámolnom, amely szin
tén jelentős volt kis városunk szellemi 
életében. A ref. nőegylet évente 2—3 
templomi hangversenyt szokott ren
dezni a hitbuzgóság emelésére vala
mely jótékony cél érdekében. Igy ez 
év május 9-én is rendezett szépen 
sikerült hangversenyt, melynek tiszta 
jövedelmét a kolozsvári ref. leány
gimnázium alapjára küldi fel. A hang
versenyen Lisszer Marcellné művészi 
prelúdiuma után a helybeli magyar 
dalárda vegyes kara és a ref. polgári 
leányiskola énekkara adott elő ének
számokat. Lisszerné, Károlyi Rózsika 
és Scholtz Ida szép ének triója, három 
kiváló szavalat és pedig: Albert Iréné, 
Dancs Gáboré és Demeter Andrásé, 
majd egy művészi zeneszám, melyet 
Thierfeld Zita zongorán, Thierfeld 
Nándor, Krauss Ottó, Gosch Frigyes 
és Walter N. hegedűn adtak elő, ké
pezték azt a keretet, melyben az estélyt 
két fénypontja: Papp József, nagy
szebeni ref. lelkész alkalmi előadása és 
Kolumbán Ilona énekesnő szóló ének
száma elhelyezkedett. Papp József 
Krisztust követésre intő szavai mélyen 
meghatották a közönséget. Kolumbán 
Ilona szépen csengő és mégis kelle
mesen lágy szopránja először Massanet 
uElegiá“-i&va}, másodszor Stradella 
„Piéta Signoráu-jéíva\ bravúros elő
adásban magas nívójúvá tette a hang
versenyt. A befolyt perselypénz szép 
összeget juttatott a nemes célra.

Radnótfáján fiatal házasokból s if- 
jakból alakult egy műkedvelő társaság, 
mely saját szorgalmából leírta, beta

nulta a „Pirosbugyelláris“-t, s előadta 
olyan eredménnyel, hogy a nagy er
kölcsi siker mellett 6700 lei volt a 
tiszta jövedelem a ref. egyház javára. 
Dicséret illeti a szereplőket, hogy látva 
lelkészük, tanítójuk az iskola építésé*  
nél való nagy elfoglaltságát, egymást 
tanították s csak az előadás előtti pár 
próbára kérték vezetőik irányítását. — 
Elismerés illeti Tóth Mihályt és felesé
gét, akik az előkészítésben a főrészt 
vették ki saját nagy szerepük mellett. 
A többi szereplők névszerht: Daczó 
Lajos és felesége, Baróti József és fe
lesége, Vlád György és felesége, Tóth 
Gizella, Polgár Ilona, Geréb Imre, 
Szabó Lajos, Vészi József, Csorvási 
Károly, Makkai Endre, nagy lelkese
déssel tanultak s a közönség teljes 
megelégedésére játszottak. Az előadás 
fényét emelte az, hogy uj iskolájuk 
felépítéséhez, melyhez legtöbben ke
zük munkájával is hozzájárultak, szép 
összeget szereztek s igy kivették ré
szüket iskolájuk építéséből, melynek 
ács és kőműves munkáját a hívek sa
ját kezükkel ingyen csinálták. Saját 
maguknak szereztek dicsőséget. Isten 
áldása legyen a jóratörekvő népen s 
vezetőin I

MEZŐGAZDASÁG.

9 biiiwa ápolása- .
A burgonya ápolása a kikelés után 

fogasolásból, kapálásból, töltögetésböl 
áll. Kikelés után a boronálás az első 
kapálást helyettesíti. Amint a burgonya 
8—10 cm. magas, végezhetjük az első 
kapálást. Célszerűen használjuk erre 
a célra a lókapákat, mikkel a töltöge- 
tést is kifogástalanul végezhetjük. A 
lókapa nyomában egy gyalogos mun
kást járassunk, aki a lókapa által he- 
lyenkint visszahagyott gyomokat ki
kapálja.

A burgonya töltögetése az első ka
pálást követő 11—16 nap múlva, — 
amikor a burgonya lombja a 20—30 
cm. magasságot eléri, következik be. 
A töltögetés igen fontos munkája a 
burgonyának, mert a helyesen végzett 
töltögetéssel a termést nagyban fokoz
hatjuk. A töltögetés hatására döntő, 
hogy az virágzás előtt és eső után 
történjék.

Kisgazdáknak szokásuk, hogy a bur
gonya közé répát, babot, mákot, sőt 
kukoricát is ültetnek; ez azonban nem 
helyes, mert eltekintve attól, hogy a 
közöttes vetés az ápolási munkákat 
igen megnehezül, még a burgonya 
fejlődését is akadályozza.

Az ápolási munkákhoz sorozzuk a 
burgonya permetezését is, amelyet a 
burgonyavész nevű betegség ellen al
kalmaznak. Ez a betegség abban nyíl- 
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vánul, hogy a lomb idő előtt leper- 
zselődik és a gumó rothadni kezd. 
Permetezésre 100 liter vízre 1 kg. réz- 
gálicot és 1 kg. égetett meszet számí
tunk s ezt közönséges szőlőpermete
zővel először a töltögetés előtt, má
sodszor 14—16 nap múlva a burgonya 
elvirágzás után permetezzük. Esős idő
ben a permetezést 4—5 Ízben végez
tessük, mert akkor a permetezés hamar 
lemosódik a levelekről. Kik igy ápolják 
burgonya-vetésüket, csak azok számít
hatnak jó termésre; azért ajánlom min
den gazdának, ne sajnálják a munkát, 
fáradságot, mert csak igy boldogulnak. 
Egy régi közmondás azt mondja: „ki 
mint vet, úgy arat" — pediglen mi
haszna vetünk jói, ha a kellő gondo
zást és ápolást elmulasztjuk! ?

PIAC.
Gabonaárak.

(Szatmár) Az állandó és sürü eső Szab 
márvármegyében a búzatermés kilátá
sait a felére csökkentette. A javulásra 
nincs remény. Az árpának és rozsnak 
sokat ártott az esőzés, amelynek kö
vetkeztében a tengeri is gyengült. Szé
nában bőséges a termés, de az eső
zés miatt lekaszálva elpusztult. A jelen
legi gabona- és terményárak a követ
kezők : búza 1000—120, rozs 550—560, 
tengeri 520—530, zab 640—650 lej 
vagontételekben. A lisztárak a követ
kezők: nullásliszt 2000, főzőliszt
1900 lej.

Állatárak.

(Szatmár). Az állatkivitel fokozódott. 
Az elmúlt héten 11 vagon szarvasmar
hát, 21 vagon sertést exportáltak. Er
délyből különösen hússertést, a régi 
királyságból pedig zsirsertést exportál
tak. A zsirsertés kilója 40—42, a hús
sertés kilója 42—44, a szarvasmarháé 
22 lej volt élősúlyban kilónként. Ezek 
az árak azonban aránylag magasak és 
nem konveniálnak az exportkereske
delemnek

v (Temesvár). A Bánságban lanyhuló 
árak mellett fokozódik az állatexport 
A bánsági élőállatpiac forgalma a ki
viteli illetékek leszállítása óta élénkebb 
lett. Az utolsó hetek exportját heti 250 
szarvasmarhára és 1200—1300 darab 
sertésre becsülik. Az élőállatpiacon a 
lej javulásának hatása alatt az árak el
lanyhultak.

Bőráruk. Fekete borjubox 50—78, 
színes 66—110, marhabox fekete 50— 
75, színes 55—80, lóchevreaux 38—55, 

fekete tehénbőr könyü 360—340, nehéz 
330—340, barna tehénbőr könnyű 330 
—420, nehéz 390—420, fekete chev- 
reaux 65—140, színes 110—120, chev- 
reauxlakk 130—165, lábastalp 145—180, 
vacha croupon 23—275, bivalylábas- 
talp 120—145, vachehasszél 100—115, 
hasszéJtalpbélés 140—150, vachenyak 
120—145, kipsz talpbé!4s 180—200, 
chromos gépszij 400 lej.

SZÖVETKEZET.

8 SZDVBtbBZBti GSéplŐQép.
A szövetkezeti összetartás és egyet

értés mindig szép eredményeket mu
tat fel. Példa erre Homoródszentpál 
székely kisközség, mely az 1 km. tá
volságra eső Homoródszentpéter kis
község népével már 1904. évben so
rakozott a szövetkezeti zászló alá, ami
dőn megalakították a „Hangya" fo
gyasztási szövetkezetett 1905. évben 
pedig a tejszövetkezetet. Azóta ez a 
két intézmény hatalmas fejlődésével 
valóságos áldása nemcsak a két köz
ség, hanem az egész vidék népének. 
A fogyasztási szövetkezet hatalmas mé
retű fejlődésének látható eredménye 
ez a tény, hogy 20 éves fennállása 
alatt a 3500 korona alaptőkéjét 900.000 
lejre emelte fel; a tagok 5 lei (10 kor.) 
befizetett üzletrészét pedig üzletrész
osztalékok által 1-ről 54 re, tehát 5 lei
ről 270-re emelte fel; az üzletrészek 
után kamatot s ezenfelül minden ■ év
ben tetemes osztalékot illetve vásárlási 
visszatérítést adott üzletrészes tagjai
nak. A „Hangya" szövetkezet átlagos 
évi forgalma egymillió 200 ezer lej.

A tejszövetkezet pedig a megélhe
tés és a boldogulás kutforrása, külö
nösen ma, amikor a gazdaember sem 
terményeit, sem állatjait nem tudja 
tisztességesen értékesíteni. A homoród- 
szentpáli és szentpéteri nép a jófor- 
galmu tejszövetkezete mellett ma már' 
okszerű tejgazdaságra, van berendez
kedve, ez úgy értendő, hogy nem
csak a nyári időben van fejőstehene, 
midőn a legelőn könnyen éi, hanem 
téli időben is. S ez a beosztás helyes 1 
A tejszövetkezet vegyi vizsgálat alap
ján zsirszázaiéka szerint fizeti a tejára
kat, igy a tejhamisitás ki van zárva, 
mert aki hamisítja sajátmagát csalja 
meg. A tejszövetkezet az 1925. évben 
800.000 lejt fizetett ki tagjainak tej 
árában s ezenkívül 60.000 lej osztalé
kot adott. Úgy a tejárak fizetése, mint 
az osztalék fényesen mutatja a tejszö
vetkezet előnyét a magánhaszonra dol
gozó te/'-csarnokok felett. Mégis szo
morúan látom, hogy a székely faluk 
népe mennyire kiengedte kezeiből a 
tejszövetkezetet.

A homoródszentpáli gazdák elhat! 
rozták f. év elején, hogy cséplőgépei 
vesznek. Hozzá is fogtak a szervez^, 
déshez, de nem ment. Végül eljöttek 
alólirott íelkészüköz s arra kértek, 
hogy vegyem kezembe a szervezés 
ügyét. Én, aki 20 éves szövetkezeti 
munkára tekinthetek vissza, hajlandó 
voltam itt is a szervezést vállalni, ha 
szövetkezeti alapon csináljuk. Össze
hivattam híveimet s megmagyaráztam, 
hogy mi azért vagyunk öntudatos szö
vetkezeti emberek, hogy a gépvásárt 
is csináljuk szövetkezeti alapon. Szük
ség van 60 drb. 10.000 lejes üzlet
részre. Ezt 52 ember, kik mindnyájan 
a fogy, szövetkezet üzletrészes tagjai 
jegyezte s igy mint a fogy, szövetke
zet egyik alosztálya, megalakult a 
„Cséplőgépszövetkezet".

A szövetkezeti öntudatosságnak ez 
a megnyilvánulása is azt mutatja, hogy 
az összetartásban erő rejlik.

Hom.Sztpál.
Ormost Józsi}

lelkész.

Pályázati hirdetés 1
A hitelszövetkezeti eszme az önsegély elvén 

tehát emberbaráti elven alapul és igy mi 
több oldalról és többször hangoztatott W 
naiom, hogy a szövetkezeti eszmét már i 
gyermekek leikébe kell csepegtetni. Ezt ! 
gondolatot kívánja megvalósítani egy lelki! 
szövetkezeti ember, Dávid Sándor, a Nagy- 
zerindi hitelszövetkezet elnöke, aki 2.0CŰ lel 
pályadíjat tűz ki egy 4—12 soros vers me’- 
írására, melynek tárgya a szövetkezeti eszffl 
propagálása. Midőn ezt a lelkes szándékol 
ezúton is megköszönjük, fenti vers megírásán 
pályázatot hirdetünk. A pályázatot iegkés® 
augusztus l.-Jg jeligés levél meilett a Szö
vetség hivatalos helyiségébe (Str. Mlneffl 
Schütz János-u. 3, CIui-Kolozsvár) küldendőt 
A beérkezett pályamunkák elbírálásáról i 
Szövetség fog gondoskodni és a Szövetséj 
fenntartja a jogot arra, hogy a 2 000 lei pálya
dijat akár egy összegben, akár pedig megoszd 
több pályázónak adhassa ki. A pályadíjnyertes 
vers kellő közétételéről és terjesztéséről > 
Szövetség fog gondoskodni.

Cluj-Kolozsvár, 1926. május 31.
• Gazdasági és Hítelszövetksit-- 

Szövetsége.

Valuta jegyzések.
Kolozsvár, 1926. junius 21-én.j

í dollár--------
1 font sterling
1 svájci frank
1 francia frank
1 arany márka
1 Ura-------------
1 cseh korona
1 dinár--------
1 osztr. shilling

= 233—234 í*  

= 1135-1 142 .
— 45 20—45'50 , 
= 6 60— 6'80 . 
= 55'50— 56 - 
= 8'40— 8'60 >

6'88— 6*93  i
— 4- _ 4'10 > 
= 32 80—33'10 ,

1 ’305—320 magy. K =
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»L<gTOFÓ
A nyár kincsei.

I.
Virágerdő a réten,
Virágerdő a bércen,
Virágerdő a mezőn,
Virágerdő az erdőn;
Virágerdő előttünk,
Virágerdő mögöttünk,
Virágerdő közöttünk,
Virágerdő köröttünk, 
Százszín-tarka százszorszép: 
Istenem!... mily bájos kép ...

II.
Lepke s méb a virágon, 
Lomb és gyümölcs az ágon: 
Bimbók a rózsaszálon, 
Levél-zászlók a fákon; 
Madársereg a légen, 
Felbőtábor az égen : 
Pacsirta zeng a légben: 
Öröme tengerében...

III.

Kalásztenger a rónán,
Kalásztenger a lankán, 
Kalásztenger a völgyben, 
A völgy felett a bércen; 
Kalászban áldott kenyér 
Mellyel bálánk föl nem ér, 
Isten, számunkra adván 
A természet asztalán. 
Ób mi szép vagy kalászmezben 
Kenyértermő földanyánk ! 
Ob mily jó vagy hozzánk égi 
Kény ér adó szent Atyánk!...

IV.
Ob mi szép most a természet,
Ób mi bájos, édes, kedves,
Tündérképe és varázsa, 
Áldást intő mosolygása.
Minden olyan nevető-szép,
Minden olyan epedő-kép;
Átyánk! mindez tőled ered:
Áldassék érte szent neved...

' 277a':J László Imre

Hatalmas az Isten.
Élt egyszer a régmúlt időkben, még a kereszténység 

elterjedésének kezdetén, egy keresztény órás, akin2k szava- 
járása mindig ez volt: — Hatalmas az Isten! — Ugyanazon 
országban egy pogány fejedelem uralkodott, aki gyűlölte a 
keresztényeket. Hallott a keresztény órásról is és dühbe jött 
a szavajárása miatt. Egy nap utána küldött, hogy hozzák a 
fejedelmi udvarba.

— Azért hivattalak, hogy tisztítsd ki ezt a gyűrűt és 
holnapután hozd el nekem. Azonban jól vigyázz, mert amint 
látod, e gyűrűben egy drágakő Is van, nehogy még elveszítsd 
—• mondá a fejedelem.

— Kitisztítom, fenséges fejedelem 1 Hatalmas az Isteni 
A fejedelem fogja a gyűrűt és azt mondván, hogy be 

akarja csomagolni, átmegy a szomszéd terembe és hirtelen 
kiveszi a gyűrűből a drágakövet. Amint visszatért és átadta 
az órásnak a becsomagolt gyűrűt, ezt mondotta: — Most 
mehetsz a dolgodra és majd meglátom milyen hatalmas a 
te Istened. — A fejedelem ezután a tengerpartra ment sétálni 
és a drágakövet behajitotta a tengerbe.

Az órás csak estére ért haza és a kis csomagot jól 
elzáría a ládájába, mivel csak másnap reggel akart a mun
kához fogni. Eltelt az éj és az órás felesége kora reggel 
kiment a piacra, hogy friss halat vásároljon, amiből ebédet 
készíthessen. Ezalatt az órás hozzáfogott, hogy megtisztítsa 
a gyűrűt, de amint kivette a csomagból a gyűrűt, megdermedt 
az ijedtségtől. A drágakő nem volt a gyűrűben.

• Kétségbeesve fogta kezeivel a fejét és elkezdette kiáltani:
— Istenem, hatalmas Istenem 1 Mit csináljak mostan ? — 
Eközben hazaérkezett az asszony is a halakkal a piacról 
és hallván, hogy mi történi, elfogta őt is a félelem. Az 
órásra biztos halál vár. Az asszony reszketve fogott a halak 
felbontásához, de alig hasítja fel az elsőt, mit lát abban ? 
A hal belében egy ragyogó kő volt. Midőn meglátta ezt 
az órás, örömmel kiálltott fel. — Hatalmas vagy Istenem !.. 
ez épen a fejedelem gyűrűjéből hiányzó kő .. . És most 
már nyugodtan tisztította meg a gyűrűt s harmadnap jelent, 
kezett a fejedelemnél.

— No, kitisztítottad? — kérdé a fejedelem.
— Kitisztítottam, felséges fejedelem, hatalmas az Isten. 

A fejedelem elcsodálkozott, mikor meglátta a gyűrűben a 
a drágakövet.

— Mond csak nekem, honnan vetted ezt a követ, 
hiszen én a tengerbe hajítottam ? — kérdé a fejedelem.

— A tengerbe dobtad fenséges fejedem, — mondá 
az órás — de hatalmas az Isteni -

És elbeszélte a csodálkozó fejedelemnek, hogy miként 
találta meg a követ. Midőn hallotta a fejedelem ezt a cso
dálatos történetet, fölállott és szemeit égre emelve szólt:
— valóban látom én is, hogy hatalmas a te Istened.

Fordította; Balogh Ignác.
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A hús.
Ezredes (a bakához): Meg van elé

gedve a koszttal?
Baka: Igenis ezredes ur.
Ezredes-. Hát a hússal? Hogyan lesz 

az elosztva, nem kap az egyik nagyobb, 
a másik kisebb adagot?

Baka: Nem ezredes ur, valamennyi 
kisebbet kap.

Furfang.
— Hallja kend Talpas Bálint, hogyan 

van, hogy kend magához vette anyó
sát, mikor mindég azon psnaszkodotl, 
hogy sokat látogatja meg kendteket?

— Hát ’iszen éppen azért I Az nem 
tud látogatás nélkül meglenni, eddig 
mindig hozzánk jött, amióta pedig 
nálunk lakik, soha sincsen otthon.

Védelem.
Mihály gazda egy vasárnap éjszakai 

korcsmái verekedés alkalmával csak
nem egészen leharapta János gazda 
egyik hüvelykujját.

Súlyos testi sertés miatt kerül a tör
vényszék elé.

A kihallgatás során kérdi tőle az 
elnök?

— És mit tud védelmére kihozni? 
—• Ártatlan vagyok; teljesen ártatlan.
— Ugyani
— De igen!
— Hogyan ?
— Hát azt’ kérdezem a nagyságos 

elnök ur,tól, hogy ez a Balló János 
gazda, vasárnap éjszaka tizenkettő után 
mit keresett a hüvelykujjával a szájam 
bán. Mi ?

Ha te úgy...
Suszterinas: Hé mennyiért visz el 

a pályaudvarra ?
Konflis: (tréfálkozva): Ötven fo

rintért ... '
Suszterinas: Hallja, nem a ló árát 

kérdeztem 1

Péter halottat jelent.
Elmegy Péter a halottkémhez beje

lenteni az anyja halálát.
— Miben halt meg édesanyád! kérdi 

tőle a halottkém.
— Hát az üngiben, kérem szépen; 

feleli rá Péter.
— De mi baja volt ? tudakolja a 

halottkém.
— Nem tudom én azt, mert ilyen 

baja még sohase volt.

A szülők kötelessége.
Tanító: Tehát tisztában vagyunk 

azzal, hogy a gyermekeknek mik a 
kötelességei szülőikkel szemben, de a 
szülőknek is vannak kötelességeik. Ki 

tudná megmondani, ml a szülők köte
lessége?

Peti: Az iskolapénzt megfizetni!

TANÁCSADÓ.
(Azok az olvasóink, akik valamely fontos 

ügyről ebben a rovatban óhajtanak felvilágo
sítást kapni, tudakozódó-költség fejében leve
lükhöz mellékeljenek 10 Lent. Levelüket ugyan
is bélyeges válaszborítékkal ellátva mindig 
megküldjük egy megfelelő szakértő munkatár
sunknak, s erre a kettős postaköltségre szük
séges a 10 Leu.)

H. E.-né Petrozsény. A zsirfolt eltüntetésére 
legalkalmasabb szer a mosószappan. A pet
róleum is zsiradék, tehát a petróleum is zsi
radék, tékát a petroleum-okozta foltot is 
is ezzel lehet kivenni.

Z<. L. Érmihályfalva. Ha a fejbőr zsiros, a 
hajzat puha, természettől fogva olajos, úgy 
bátran nedvesítheti meg naponta - fejét. Ha 
azonban száraz, úgy jobb lesz hetenkénti egy 
fejmosásra szorítkozni, mert a fejbőr mindeu 
túlságos nedvesítésre még jobban kiszárítaná.

Aradi olvasó. Oroszországban széltében 
használják a bundának a molytól való meg
óvására az u. n. kínai molytinkfúrát, amely a 
következő módon készül: Erős spirituszba 
beleszórnak egy maréknyi kámfort és porrá 
zúzott borsot. Ezt pár napig vagy a nap, 
vagy a kályha melegének teszik ki. Mikor a 
kámfor a szeszben teljesen feloldódott, meg
szűrik a folyadékot s kész a molytinktura. 
Ezzel a bundát jól megöntözik, erősen össze
hajtják és vászonba bevárják, ily módon él
tévé, a bundához a moly hozzá nem fér.

Beteg. A féregnyulvány a vakbélben ülő, 
kisujjnyl hosszú, vékony, vakon végződő 
bélrészlet, innen indul ki a vakbélgyulladás.

P. 1. Világos. A legkisebb távolság a tőkék 
közt nem szabad, hogy 80 cm-nél kisebb 
legyen. Sokkal jobb azonban a gyérebb 
ültetés, több levegőhöz, napfényhez jut a 
szőlő, tehát tökéletesebben el tud készülni. 
Az 1 m. 1'20 m. távolság még a ml vidé
künkön is mégfelelőbb. A kavicsos, köves 
talaj megfelelőbb a szőlőmivelésre, mint a 
finom por-, lősz-, vagy agyagtalajok, mert 
jobban szellőzik s jobban átbocsátja a vizet.

Apróhirdetések tarifája: Minden szó 
5, vastagabb betűvel 10, L. Legkisebb hirdetés 
60 L állást keresők részére 20 szóig 50 L. 
Előfizetőknek minden szó 4, vastagabb be
tűvel 8 L.

Az apróhirdetési díj előre beküldendő.

Miután a román helynevek sok helyen 
megváltoztak, nagyon kérjük olvasóinkat, 
hogy levelezésükben a magyar elnevezést 
is mindig tegyék oda, mert különben 
igen sokszor nem tudunk a helynéven 
eligazodni. Hasonlóan írják oáa mindig
törzskönyvi számukat is és az utalványon 
a pénz pontos rendeltetését.

P. J„ Ö. J„ D. I., ifj. P. J.. V. L, B. L, K. 
V. S., Ifj. P. J., Sz. T. S., K. S., P. J. Kis
kereki ; G. F„ B. F., 1. }., D. E„ A. M. és ]. 
M. Aruga; Z. L. és B- 1. Rév; Cs. 1. és S. 
L. Bihardobrosd; L. F. Temesfalva; Sz. J. 
Komlód; Sz. J. Zernest; Sz. J. Barcaszent- 
péter; O. Z. Mlsztótfalu, M. Gy. Belényes-
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újlak, Sz. M. Tasnadfő, B. A. Ódát, S. L 
Varaszó, Sz S. Mezőtelegd, S. 1. Székely, 
belhlenfalva, Dr. T. 1., B. 1., A. J, A-é, N. P. 
K. F., S B. és N. 1. S-é Alsójára, P. L, A

B. A., B. R., D. A., ifj. K. J., K. L-, N. K.( 
Sz. L,, Sz. S-né, V. O. és Z. E. Désakna P. 
Gy., K. J. és R. J. Kispetrl, N. S. Szék, V.I, 
Bálványosvárálja, J. P. Szászlvánfalva, Sz. M, 
M. és F. A. Felsőrákos, B. Á-rié Kápolnái- 
falu, AL A. és R. J. Omor, id. D. A. Értarcsa, ! 
ifj. Cs. L. Marosvásárhely, Cs. J. Vajdahu- < 
nyad, V. F. és D. I. Ujszentes, K. Gy. és F, li 
I. M. Szék. i;

Itt felsoroltak az uj előfizetőkért, lelkes I: 
és önzetlen támogatásukért fogadják mély ín 
tiszteletünket, hálánkat és köszönetünket, bt 
zalommal kérjük és várjuk további eredmé- b 
nyes támogatásukat.

P. J. Kiskereki. 130 L. jutalékkal 1926. XII. 
31-ig rendben. — K. A. Csikbánkfa'va. Rend
ben, szívesen tettük. Mrs M. Garfield Csaton, 
Ohio. Hátrálék 1925 1. 9-től 335 Leu. A „nincs 
Időnk érdeklődni a magyar hirek után4 kitétel 
nem válik dicséretére. — J. Á- Harasztkerék. 
Megérdemelte volna, de olcsó lapunk fontos 
fennmaradása érdekében a legnagyobb taka
rékosságra vagyunk kényszerülve. — R.K. 
Csil. Lehet, előfizetés külföldre 250 Leu. - 
Szatmár. 1. Forduljon a ,Fauna" Kiadóhiva
tala Kolozsvár, str. Regina Maria — Deák 
Ferenc ti. 12. ,sz. címhez. 2. Kérdezett cta 
A Gazdasági És Hitelszövetkezetek Központja 
Kolozsvár, str. Minerva — Schütz János u.3.
— J. 1 Nagykároly. Derék ember, szívesen 
indítottuk meg. — N. L. Felsőbánya. Sem 
ligyelmetlenség, sem az ügy iránt való rén- 
vétlenség nem vezetett eljárásunkban, csupa 
a Magyar Párt elnökségétől hasonló eseteto 
vonatkozólag vett komoly utasítás, mélynél 
indokait respektálnunk kellett. — K. & 
Oyergyószentmiklós. Gondolatai szépek, de: 
kidolgozás még nem üti a mértéket. — K i 
Csikszentdomokos. Kedves, de bizony ttié? 
nagyon messzire van attól, hogy közölhess';!
— FI. K, Torda. Megküldettük címére az Éti 
Gazda azon számát, mely e kérdéssel foglal
kozik. — V. L. Tamásfalva. 1925 IX. 1-ig® 
dezettnek véve, a lap továbbra kell-e?-/ 
M. Szamoskrassó. B. J.nél 120 Leu könyves 
mivel 1925 II. 1-től nem fizetett, azért i®11 
a felszólítás, most rendben 1926 III. 15-ig.1 
többi előfizetések rendben. — E. A. és E.M 
Erdőhegy. Lap ezután nevükre megy, Jiátrr 
lék mindkettőnél XII. 31-ig 90—90 L. -M 
F. Rugonfalva. Egyik sincs meg..— özv.f • 
R-né Felsőcsernáton. f" 
volt, de 1926 V. I-.g fizetendő 120 L. — | 
A, M. Hadadnédasd. ígéretét köszön^1 
fogadjuk. — Régi történet. Ö. R. Folyékor® 
hangulatosan ír, de a történet meséjében t- 
csen semmi megkapó.

Ismételten kérjük: Szabó Márton (bjj 
zőn Ciochij), aki címünkre 1925 XII- -t 
küldőit 100 L-t- valamint - Ferencz(i} 
(bélyegzőn libául- aki 1926 I- 8-án k-f, 
100 L-t, miután elmüket megállapítani '■■■ 
lehet, szíveskedjenek azt velünk közölni- 
a pénzt könyvelhessük- . (
A „Magyar Nép“ ei ofrz:' .

és terjeszteni magyar , 
kötelesség! .

Beküldöttem-e mar j. 
előfizetési dijamat és 
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Apróhirdetések.
Haltait inast, nőtlent, mielőbbi belépésre 

keres Klobusiczky Andor Gurasada-Gura- 
s:flía> jud. Hunedoara — Hunvad megye.
flost jelent meg terjedelmes, bő tartalom

ul Oyerkes Mihály szabadoktatási és szo- 
tiilís szervezések útmutatója: H r.épmüve- 
ftwztrhönyve, mely részletes tájékoztató 
i: elemi oktatás intenzív építésére, az ifjúság 
imdatai továbbképzésére, a felnőttek kní- 
taálls és gazdasási megszervezésére, Magyar- 
MÍn szövegű mintákkal ellátva, kiadja a 
tótók Lapja kiadóhivatala Odorheiu—-Szé- 
itlyudvarhely. Ára 120 L.
eladó Géresen (Szatmár m.), Erdődtől 7 

la, Ákos állomástói 8 km. távolságra egy 
»holdas birtok, pár hold kivételével mind 
szántó, ára holdanként (= 1200 öl) 20,000 
lm, a községtől 1 km, a távolsága, a köz
iben egy szép belsőség, am! szintén eladó, 
iblrtok esetleg 15 holdanként parcellákban 
s. Cím megtudható kiadóhivatalunkban.
Kitűnő ajánlat, felsőkereskedelmit vég

tó, érettségizett, 15 évi Irodai gyakorlattal 
:tó, könyvelésben, gyors és gépírásban, ösz- 
ízis bankbéli, ügyvédi adminisztrációs ügyek- 
tó, összes iroda! teendőkben jártas 33 éves 
Mgens, komoly urileány bármilyen szak
tó vagy intelligens úri családnál más elvi- 
iíhetíi (házvezetőnő, gyermekek mellé, beteg
írónő stb,) állást keres. Ajánlatot „Nemes 
Arbarát" jeligével a kiadóhivatalba kérünk. 
üöecbb urileány házvezetőnőnek elmenne 

ai családhoz, esetleg idősebb párhoz. Aján- 
liliat „Intelligens" jeligére a kiadóhivatalba 
’iiöilí.
Cipész, román—magyar—német nyelvet be- 

!^,_nős, fiatal, perfekt szaktudással üzem- 
atőnek, szabásznak vagy társnak ajániko- 
4 modern felszereléssel. Cím: Hauptmann 
■M Cermeiu—Csermő, Arad m-
Cipészek szaklapja megrendelhető Babos 

'Mj/nál, Cluj—Kolozsvár, Str. Pata 87. szám.

Dísz- és konyhakertészt keres Br. Báncfy
Dániel fugadi gazdasága, u- p- Aind-Nagy- 
enyed.

1,TFa^ssyI»ö^Ia', Bank r.-t. 

azelőtt

EyuIafBliiFDáFi TötoÜjpinzfáP i't-
fllttgiffatatt :j87Z.jgpbea_
| Fióklntézetei:

Kézdivásárheíy 
Csíkszereda 
Ditró 
Torda

Elfogad betétetek, leszámítol 
váltókat és bárhova teljesít át
utalásokat és meghitelezéseket

Vezérképviselete:
8 Gazdák általános Biztosító pf.na&

Afflilált intézete;
PöFBjöi Bözaazdasóyl Bánit, Pariid.

Vásárlásainál saját érdekében 
mindig hivatkozzék a lapunk
ban olvasott hirdetésre!

‘ ■ JELirdésti&n lapunkban ! -

jg g y blrtokliirdetésre kilencven- 
fodrom érdeklődd jelentkezeti 

kiadóhivatalunkban.

ILLATSZERTÁR
PIAJA UNIRII No. 5. 
(v. Mátyás király tér.) 

CLUJ-KOLOZSVÁR

e
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„Amper“ 
Általános műszaki vállalat. 
Cluj-Kolozsvár, PiaJa Unírii 28.

Cégtulajdonos: SzEhgbzlp to.
Vállal mindennemű villamos 
és vizmunkálatot, valamint 
villamos gépjavításokat. Ön
működő csengö-r e d u k I o r 
<34 egyedüli árusítója, ra 

Költségvetés díj mentes.

A LEOIZLÉSESE8B NYOM
TATVÁNYOK A. „MINERVA8 
KÖNYVNYOMDÁI M ŰI N TÉ 
SETÉBEN KÉSZÜLNEK, re 
CLUJ, STR. BAKON L. POP, 5.

r

'jysniag gyógyszertár B?a$ov*Bras$ó, Hosszú*ucca 14. szám.
' 1 í r f P fi In? n aw S rí ««-■ «-■ r. E, SX. í - lí ......... a .. 1. 2 Á ■>* ..lenini . A RA D t-I ÍJ A l*J ”"1^ LJ un o « A*

i’1'" V
,-J> 1 ---1*’> - W. {V ■"

A Prof. dr. Páter teák valamennyi gyógyszertárban 
és drogériában kaphatói'. — Ha beszerzése nehéz
ségikbe ütközne, úgy forduljanak lerakatunkhoz :

A betegségek eltűnnek, ha a

Prof. dr. Páter különféle

használjuk.
^Professzor dr. Páter-féle gyógyteák tekercs- 
’’ dobozesomagolúsben vannak forgalomban. Csak rövidsbb szükségletnél 

a kis tekíicscsoma^olásf, hosszabb hasinálatuál, mini előnyösebb, a 
• bozcsomagolás ajánlatos (ji'l‘sif.rc.3 tartalom, 20%-os ármegtakarítás.)

’ ^r'en ingyen ismertető-könyvecskét. • Vezérképviselet: AMPHORA R.-T. Braf^ov-Brassó. §

&'<0GYT£M
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Megérkeztek a legújabb tipusu Máv. cséplők

t Mielőtt vásárlásra határozná magát, tekintse meg azokat.
Blasnatra Fordson traktorral, psfroleum b. lokomobHolikal párosítom.
BáRTHá ÁRPÁD géposztálya, S.-özentgyörgy-Sft. Gheorghe.

Minden magyar 
ember olvassa

]
j?

az -ot
a legfrissebb, legjobban érte
sült, legolcsóbb napilapot, 
mely a magyar egyházak és a 
Magyar Párt céljait leghübben 
szolgálja. — Egész évre 800 ki, 
fél évre 400 lei, negyed évre 
200 lei. Egyes szám ára 3 lei.

Szerkesztőéig és híadőbívatal s 
Cluj—Kolozsvár, ötr. Regina Ma
ria (v. Deák Ferenc-utca) 35. szám.

0ItaowííwWfi 

T<-p»W !-T. 

Tckfon ÍZ. — Dsuiza Tsítfon 72. és 89.
Sürgönyeim:

„T akarékpénztá r.“
Fiókok :

Beszterce, Szábzrégen. 
Alaptőke és tartalékok: 

Lei 20,000.000.

Magyar Nép

ölomiri Tiikarttpéiwtár is
Hitelbank Kémiaytáraaság
Cluj—Kolozsvár, Piafa Unirel 
(volt Mátyás Király-tér) 7. sz.

Alaptőkéje: 23,000,000
| Tartalékok r cca 24,2(10,00(1

Fiókjai: BtoBn, DlEsBszsntta&Fíonban. BVErta- 
fEhérváran és MamrísáFfisl^n- Affiiiáu 
Intézetei: Rlgfif BhÉHláMBjyBl Basflasiíí 
Safiü és TafiarÉSíÉnztlF B.-T. SagyanyKü- 
'j'íi’iliHfeyas BármBíijEl TaharÉhpÉnzíÉF 
fl.-t. Tcrda öüvarhBiyinBayBf TofidréSpőnz-

— tás R-t. Bzsfieijuávafíialj. —— 
SfűEiíiársi a vasút! áilütnás dsllstt*  — 
BetÉtSÜBt BliCJBd, váltókat leszámít, át
utalásokat teljesít. — aindanfÉla &an&3ZBFÖ 
öíIbíb! ílsnjösBn sfesB. — 8afa dBussit I 
—— Ennedülyszett dssízaüslj l —~—

ELLENZÉK
az erdélyi magyarság legrégibb, 
legélénkebb, legelterjedtebb 
napilapja. — Ennélfogva mint hir
detési orgánum is nélkülözhetetlen.

ELŐFIZETÉS:
egy hónapra 100, negyedévre 270, 
félévre 520, egész évre 1000 Leu. 

ELLENZÉK
kiadóhivatala: 
Str. luliu Maniu 
Szentegyház-u, 1.

szerkesztősége : 
Str. I. Bratianu 
Király-utca 22.

CLUJ—KOLOZSVÁR.

Ajánlja elsérangn, földgázzal égetett tor. 
.Bjolt és hódfarkú fefScserEPÉt, normáléi 

£' németméretüfali- És kliltÉijlájátvalamint 
l.aíülönb&öjnérítbankészül! alapesetit 

cCég és iroda %5 Telefon; 
turda-Torda 107 sz.

■•/ t*.

Izzadó testrészeke 
mint hónalj, felsőtest lábak stb. a lefh 
tásosabban a minden tekintetben b<íl 

RAPIDOI
1 z z a d á s elleni szerrel kell kezelni. A1 
üvegenként 45 lej. Kapható drogériát- 
és gyógyszertárakhan. Ha nem, úgy 
deljen családi csomagolásban három 
get utánvét mellett, ára 130.— lej. Asz- 
küldés ebben az esetben teljesen dijtaU"- 
és portómentesea történik, a belföld t 

mely postahivatalához.

Faraiax SrasoB-Brassú, S® 
ötzÉrliÉpvIsBlet: BmphOF3 Ht. EPSSűS-Bf^

7*  >;/.::rkesMnr-rl felel'
GYALLAY DOMOKOS 

A kiadásért felel • 
PETRES KÁLMÁN 

kiadóhivatal) Igazgató-

Kiadja a "Magyar Nép" kiadóbizoilsága. — Ny. a Minerva r. i. CÍuj - Kolozsvár, Str. Üaron L. Pop (v. Brassó-


